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DECLARAÇÃO DE ORIGINALIDADE E AUTORIZAÇÃO DE PUBLICAÇÃO DO TEXTO


Senhor Editor,
Revista Práxis Educacional,

Eu (nós), xxxxxxxxx , autor(es) responsável(éis) pela submissão, declaro(amos) à Revista Práxis Educacional–RPE, editada e publicada pelo Programa de Educação (PPGED) da Universidade Estadual do Sudoeste da Bahia (UESB), que o manuscrito “xxxxx” é resultante de um trabalho original, inédito e que nem este, em parte ou na íntegra, nem outro trabalho com conteúdo substancialmente similar, de minha autoria(nossas autorias), foi publicado ou está sendo considerado para publicação em outra revista, quer seja no formato impresso ou no eletrônico, exceto o descrito.
Declaro(amos) ainda estar(mos) ciente(s) das Diretrizes Editorias com relação às normas de submissão, bem como coma política de publicação e da declaração de direito autoral, adotados pela revista; admitindo, portanto, sua anuência ao submeter este manuscrito à Revista Práxis Educacional. Declaro(amos)tornar pública a responsabilidade do conteúdo emitido no manuscrito, bem como(quando se aplicar)de que a pesquisa original fora submetida e aprovada pelo Comitê de Ética em Pesquisa pela XXXXX, conforme processo XXXXX e parecer XXXX (ou conforme declaração anexa).
Declaro(amos) estar(mos) ciente(s) de que a não-observância deste compromisso submeterá o(aos) infrator(es)a sanções e penas previstas na Lei de Proteção de Direitos Autorais (N°. 9.609de 19 de fevereiro de 1998). Atesto(amos)que, se solicitado, fornecerei(remos) ou cooperarei(remos) totalmente na obtenção e fornecimento de dados sobre os quais o manuscrito está baseado, para exame dos editores.
Na oportunidade, autorizo (autorizamos) que o manuscrito “ XXXXXX” de minha autoria (nossa autoria), aprovado pelo Conselho Editorial e selecionado pelo Comitê Editorial da Revista Práxis Educacional, seja publicado em suas versões eletrônica e impressa (se houver).
Declaro(amos) ainda estar(mos) ciente(s)dos termos da Declaração de Direito Autoral proposta pela revista e disponível em sua página eletrônica e reproduzidos a seguir:
a.     Autores mantém os direitos autorais e concedem à revista o direito de primeira publicação, com o trabalho simultaneamente licenciado sob a Creative Commons Attribution License, permitindo o compartilhamento do trabalho com reconhecimento da autoria e da publicação inicial nesta revista.
b.    Autores têm autorização para assumir contratos adicionais separadamente, para distribuição não-exclusiva da versão do trabalho publicada nesta revista (ex.: publicar em repositório institucional ou como capítulo de livro), com reconhecimento de autoria e da publicação inicial nesta revista.
c.     Autores têm permissão para distribuir seu trabalho online (ex.: em repositórios institucionais ou na sua página pessoal), já que isso pode gerar alterações produtivas, bem como aumentar o impacto e a citação do trabalho publicado.
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Assinatura eletrônica via Gov.br,
Em caso de não dispor de conta Gov.br, é obrigatória a apresentação de documento pessoal que comprove a assinatura física dos autores.
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