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Resumo: Em português, times new roman 11, parágrafo justificado. Ter entre 100 e 200 palavras. Em espaço simples. 
Palavras-chave: Separadas. Por. Ponto. Máximo. Cinco.
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Título de Seção

O texto deve conter introdução, desenvolvimento e conclusão, não necessariamente com esses títulos. Nenhum título ou subtítulo deve ser numerado. O Texto do artigo deve ser em Times New Roman, tamanho 12, com espaço entrelinhas de 1,5, alinhamento justificado, recuo da primeira linha do parágrafo de 1,25cm. Texto com no mínimo 12 e máximo 25 páginas, incluindo resumos e referências. Seguir normas da ABNT para citações, formatação e referências. Quando houver citação direta, maior que três linhas, utilizar o seguinte padrão: recuo de 4 cm, fonte 11, espaço simples. 
O texto deve conter introdução, desenvolvimento e conclusão, não necessariamente com esses títulos. Nenhum título ou subtítulo deve ser numerado. O Texto do artigo deve ser em times new roman tamanho 12, com espaço entrelinhas de 1,5, alinhamento justificado, recuo da primeira linha do parágrafo de 1,25cm. 
Se for ensaio, deve ter entre 10 e 20 páginas e resenha até seis páginas. Quando houver a necessidade de incluir figuras, quadros, tabelas, fórmulas etc., consultar a NBR: ABNT 14724/11. Quando necessário, utilizar notas de rodapé
.
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� Exemplo de nota de rodapé: Arial 10. Parágrafo justificado, espaçamento simples.







